

# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 29-й

№ 9 (8829).  
ВОСКРЕСЕНЬЕ  
11  
ЯНВАРЯ  
1953 г.

Цена 20 коп.

Подготовка к выборам в местные Советы (1 стр.).  
 Ч. Горский. — Историческая речь великого вождя (2 стр.).  
 ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ. А. Мансурова. — Забота об идейном росте вузовских кадров (2 стр.).  
 Н. Петров. — Научная сессия по вопросам развития промышленности стройматериалов в Узбекистане (2 стр.).  
 Б. Ковальчук. — Что скрывается за «частностями» (2 стр.).

Образцово подготовиться к весенней посевной! В. Ванин. — Механизмы простанвают (3 стр.).  
 Книги лауреатов Сталинской премии. Л. Могилевский. — Оптимистическая лирика (3 стр.).  
 М. Афонин. — Международный обзор (4 стр.).  
 В странах народной демократии (4 стр.).  
 События в Корее (4 стр.).  
 Возмущение в Индии американской пропагандой (4 стр.).  
 Французские судебные власти продолжают незаконно держать в тюрьме демократов и патриотов (4 стр.).

### Повысить роль специалистов сельского хозяйства

Минувший год был годом дальнейшего мощного подъема социалистического сельского хозяйства Советского Союза. Успехи, достигнутые сельским хозяйством страны, основаны на огромной заботе партии и правительства, лично товарища Сталина об организационно-хозяйственном укреплении колхозов, улучшении работы МТС и совхозов, внедрении в сельскохозяйственное производство новой и новейшей техники, достижений советской агробиологической науки и передового опыта. Большое значение для дальнейшего подъема производительных сил сельского хозяйства имеет укрупнение мелких колхозов.

Ныне перед социалистическим сельским хозяйством стоят высокие ответственные задачи.

«Главной задачей в области сельского хозяйства, — сказано в директивах XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР, — и впредь остается повышение урожайности всех сельскохозяйственных культур, дальнейшее увеличение общественного поголовья скота при одновременном значительном росте его продуктивности, увеличение валовой и товарной продукции земледелия и животноводства путем дальнейшего укрепления и развития общественного хозяйства колхозов, улучшения работы совхозов и МТС на основе внедрения передовой техники и агрокультуры в сельском хозяйстве».

Важную роль в осуществлении этой задачи призваны сыграть специалисты сельского хозяйства. В нашей республике работает многочисленная армия агрономов и других специалистов сельского хозяйства. Необходимо, чтобы их влияние повседневно опущалось на всех участках колхозного и совхозного производства, во всех отраслях социалистического сельского хозяйства. Они обязаны быть активными проводниками всего нового, прогрессивного, неустанно бороться против старого, отжившего.

Двадцать лет назад товарищ Сталин в своей речи на объединенном пленуме ЦК и ЦКК ВКП(б) «О работе в деревне» говорил:

«Колхоз есть крупное хозяйство. Но крупное хозяйство нельзя вести без плана. Крупное хозяйство в земледелии, охватывающее сотни, а иногда и тысячи дворов, может вестись лишь в порядке планового руководства».

Неустанно заботясь об упрочении колхозного строя, партия проработала колоссальную работу по воспитанию кадров руководителей колхозов, по подготовке специалистов сельского хозяйства с высшим и средним образованием, способных планировать и вести крупное сельское хозяйство. Выдвижение на руководящую работу специалистов сельского хозяйства — это замечательное явление в жизни укрупненных колхозов. И, как правило, в тех колхозах, которыми руководят опытные специалисты сельского хозяйства, быстро растет и развивается общественное хозяйство, повышается урожайность сельскохозяйственных культур.

В начале прошлого года председателем колхоза имени Ворошилова, Китабского района, был избран агроном Хамдамов. Колхоз этот считался одним из отстающих в районе. В результате правильного планирования работ, внедрения в производство достижений науки и передового опыта тов. Хамдамов добился значительного повышения урожайности хлопчатника. Колхоз перевыполнил план сдачи хлопка государству.

Большую работу по подъему общественного хозяйства и повышению урожайности проработал агроном тов. Турдыев, избранный председателем колхоза имени Буденного, Кермининского района. Эта сельхозартель, в течение ряда лет не выполнявшая плана хлопководства, в прошлом году перевыполнила его.

Можно привести еще ряд примеров, свидетельствующих о большом значении выдвижения к руководству колхозами специалистов сельского хозяйства.

Однако многие местные партийные и советские организации не уделяют должного внимания этому важному мероприятию. Так, в Бункиском, Мирзачульском и некоторых других районах Ташкентской области нет ни одного председателя колхоза, имеющего высшее или среднее агрономическое образование. Очень мало заботы о выдвижении специалистов на руководящую работу в колхозы проявляют Андижанский и некоторые другие обкомы партии. В результате этого только десятую часть колхозов республики возглавляют специалисты сельского хозяйства.

Обкомы и райкомы партии обязаны уделять особое внимание укреплению кадров колхозных руководителей опытными, преданными делу дальнейшего развития колхозного строя специалистами сельского хозяйства с высшим и средним образованием.

Скоро начнутся отчетно-выборные собрания в колхозах республик. Боевая задача партийных организаций состоит в том, чтобы помочь колхозникам подобрать и выдвинуть в председатели правлений больше специалистов сельского хозяйства.

Но этим не ограничивается забота партийных комитетов о выдвижении специалистов на руководящую работу в колхозах. От партийных комитетов требуется постоянно воспитывать пришедших к руководству колхозами агрономов, зоотехников и других специалистов, терпеливо учить их искусству руководства, партийности в работе, контролировать их, исправлять ошибки и недостатки, поддерживать ценные начинания.

Между тем имеются случаи, когда местные партийные организации не заботятся о воспитании кадров специалистов, председателей колхозов. И поэтому подчас случается, что отдельные молодые председатели колхозов — специалисты сельского хозяйства — вынуждены прожить об обособлении их от руководства сельхозартелью. Такой факт, например, имел место в Хавастском районе.

В борьбе за дальнейший подъем хлопководства и других отраслей сельского хозяйства республики большую силу представляют собой агрономы МТС, районных отделов и областных управлений хлопководства и сельского хозяйства, зоотехники и другие специалисты. Умело направляя эту силу, всемерно развивая инициативу специалистов сельского хозяйства, повышая их роль и ответственность, партийные и советские организации областей и районов достигнут блестящих успехов в руководстве колхозами, обеспечат значительное повышение урожайности.

Но есть еще такие руководители районных организаций, которые не прислушиваются к голосу агрономов, не заботятся о повышении их роли в колхозном производстве. В минувшем году, например, в ряде колхозов Наманганского района вспыхнула жара ватинула потому, что руководители района, в частности секретари райкома партии тт. Мурадов и Каримов, не прислушались к советам агрономов, игнорировали их. Не проявляет заботы о повышении роли агрономов секретарь Чинабадского райкома партии тов. Балтабаев, который зачастую отменяет их правильные указания. Это повлекло за собой нарушения агротехники, что явилось одной из причин невыполнения плана хлопководства.

Агроном — активный борец за внедрение в колхозах достижений науки и передового опыта. Его долг — постоянно учиться, обогащать себя знаниями новейших достижений науки и передового опыта. Иначе он отстанет от жизни и не сможет оказать действительного влияния на развитие колхозного производства, на лучшее использование техники, повышение агрокультуры.

Партийные организации призваны проявлять особую заботу об идейном воспитании специалистов сельского хозяйства, вооружать их марксистско-ленинской теорией. Необходимо добиться того, чтобы все специалисты сельского хозяйства глубоко изучили новое генеральное произведение товарища Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», материялы и решения XIX съезда партии. Повышение теоретического уровня имеет огромное значение для успешного выполнения практических задач, поставленных в исторических решениях XIX съезда партии.

В настоящее время главным в работе специалистов сельского хозяйства, как и всех тружеников колхозов, МТС и совхозов республики, является решительное устранение серьезных недостатков в подготовке к весенней посевной. Необходимо так поставить дело, чтобы все работы — пахота, промывные поливы, оевств ирригационной и мелиоративной оевств, переход на новую систему орошения, подготовка семян и т. д. — были проведены в установленный срок при отличном качестве, что позволит быстро и на высоком агротехническом уровне провести весенний сея.

Долг партийных и советских организаций — постоянно повышать роль и ответственность специалистов сельского хозяйства в деле внедрения передовой техники и агрокультуры в сельском хозяйстве, в борьбе за дальнейшее повышение урожайности хлопчатника и других сельскохозяйственных культур.

### Пропаганда труда товарища И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР»

КИЕВ, 9 января. (ТАСС). Ученые Украины широко пропагандируют генеральный труд товарища И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР». В 19 лекториях Академии наук УССР, созданных в Киеве, Харькове, Донбассе, в районе строительства Каховской ГЭС и Южно-Украинского канала, учеными прочитано свыше 350 лекций, посвященных классическому произведению товарища И. В. Сталина.

Большую работу по пропаганде генерального произведения И. В. Сталина проводит Общество по распространению политических и научных знаний УССР. Члены общества прочитали уже более трех тысяч лекций.

### ХАРЬКОВСКИЙ ТЕЛЕЦЕНТР

ХАРЬКОВ, 9 января. (ТАСС). Исполнилось два года с момента создания в Харькове любительского телевизионного центра. Оноло 500 рабочих, служащих, инженеров, ученых города имеют телеприемники и регулярно, четыре раза в неделю, слушают и смотрят передачи. Только за минувший год для них было передано более 50 художественных и 150 хроникально-документальных фильмов.

Работники телецентра недавно установили новый блок, что увеличило мощность передатчика. Сконструирована установка, с помощью которой можно передавать не только кинофильмы, но и концерты из радиостудий и театров.

Началась установка телеприемников на нескольких агитпунктах.

### ЗВУКОВАЯ РЕНТЕНОЛОГИЯ СЕРДЦА

В институте терапии Академии медицинских наук СССР с успехом применяется аппарат озвучения рентгеноэкрана, предложенная кандидатом медицинских наук И. И. Савченковым. Она позволяет одновременно и рассматривать рентгенологическую картину сердца и выслушивать все его тоны и шумы.

Система приборов тов. Савченкова дает в то же время возможность записывать на пленке пульсарное движение сердца и сердечные звуки.

Пользуясь новым прибором, можно выслушивать и рассматривать рентгенологическую картину сердца коллективно — большой группе врачей, а для педагогических целей — и целой аудитории.

Звуковая рентгенология, разработанная в институте терапии, позволяет уточнить диагностику сердечно-сосудистых заболеваний.

Президиум Академии медицинских наук СССР признал, что методика И. И. Савченкова представляет большой научный интерес и имеет практическое значение.

Решено реорганизовать руководимый И. И. Савченковым рентгеновский кабинет в самостоятельную лабораторию. (ТАСС).

### Награждение новаторов

Министерство легкой промышленности СССР отметило инициативу в дальнейшем разветвлении социалистического соревнования за повышение качества продукции помощников мастеров Куровского меланжевого комбината А. К. Савиной, Н. Е. Ничипуренко и заведующего красильно-отделочной фабрикой комбината А. К. Хохлова. Осуществление их предложений значительно улучшило отделку выпускаемых предприятием тканей.

Новаторы награждены значком «Отличник социалистического соревнования легкой промышленности».

(ТАСС).

### ВЫДАЮЩИЕСЯ ОТКРЫТИЯ НОВГОРОДСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ

Археологическая наука обогатилась выдающимися открытиями новгородской экспедиции института истории материальной культуры Академии наук СССР.

Президиум Академии наук СССР за слушал 9 января доклад начальника экспедиции доктора исторических наук А. В. Арциховского.

Докладчик сделал обзор основных работ экспедиции, проведенных в 1952 году, сопроводив свою речь показом диапозитивов, запечатлевших облик древнего Новгорода.

Экспедиция обнаружила 73 берестяные грамоты XI—XVI веков. До сих пор наука располагала лишь памятниками письменности официального характера. Найденные грамоты представляют собой частные письма новгородцев. Они проливают новый свет на экономику, быт и характер разговорной речи древних новгородцев. Особый интерес представляют некоторые письма крестьян, письма к ткачихе и другие, свидетельствующие о равном распространении грамотности на Руси.

### Новые спектакли Малого театра

9 января на заседании Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР был рассмотрен репертуарный план Малого театра.

В нынешнем году театр покажет несколько новых пьес советских драматургов. В числе их — «Когда ломаются колья» Н. Погодина. Пьеса повествует о борьбе в науке двух направлений — материалистического и идеалистического. Театр работает над постановкой пьесы А. Якобсона «Шакалы», разоблачающей поджигателей войны — американских империалистов. Будет показан спектакль «Редатор Волков» Н. Вирты. Основная тема пьесы — значение критики и самокритики в советском обществе. Приняты к постановке пьесы: А. Штейна — «Пролог» и А. Салынского — «Опасный спутник».

Из классических произведений Малый театр предполагает осуществить постановку «Грозы» А. Островского, «Мачет» В. Шекспира и другие. (ТАСС).

### МЕЖДУНАРОДНЫЕ ВСТРЕЧИ СОВЕТСКИХ ШАХМАТИСТОВ

Годом больших творческих успехов был для советских шахматистов минувший 1952 год. Убедительных побед они добились в крупнейших международных соревнованиях.

Немало международных встреч ожидают наших шахматистов в наступившем 1953 году. Нынешним летом в Москве состоится матч из 14 партий на звание чемпиона мира по шахматам среди женщин. В нем выступят советские шахматистки — чемпионка мира Л. Руденко и международный мастер Е. Бьюкова.

Осеню будет проведен турнир кандидатов на встречу с чемпионом мира, гроссмейстером М. Ботвинником. В этом турнире выступят девять советских гроссмейстеров — Авербах, Болеславский, Бронштейн, Геллер, Керес, Котов, Петросян, Смыслов, Тайманов. Победитель турнира получит право в 1954 году бороться за звание чемпиона мира по шахматам в матче с гроссмейстером М. Ботвинником.

Значительный интерес представляют также соревнования на первенство мира по шахматам среди юношей. (ТАСС).

### ТИРАЖ ВЫГРЫШЕН

Очередной тираж выигрышей Государственного трехпроцентного выигрышного займа состоится 30 января в Москве.

В тираже, на четыре разряда займа, будет разыграно 34.000 выигрышей на 18.600.800 рублей. (ТАСС).

### Крупные заказы для строек новой пятилетки

В новом году ташкентский завод «Электробель» получил крупные заказы для строек пятой пятилетки.

Помимо заказов для великих сталинских строек на Волге, Днепре и Аму-Дарье, коллектив завода получил задание изготовить в январе 3500 метров кабеля для строительств Мингечаурской ГЭС, которая в соответствии с директивами XIX съезда партии войдет в строй в пятой пятилетке.

Коллективы цехов — силовых кабелей и бронировочного — с радостью встретили новый почетный заказ. Начальник бронировочного цеха тов. Халиков заявил:

«Коллектив бронировочного успешно выполнил декабрьскую программу. Выработка в цехе поднялась на 40 процентов в сравнении с предыдущими месяцами. Мы горды тем, что участвуем в возведении крупнейших сооружений сталинской эпохи. Приложим все силы, чтобы кабель для Мингечаура был выпущен досрочно».

Около десяти километров крупного кабеля в резинового изоляции получат в этом месяце строители Московского государственного университета.

### Успехи передовиков

Образцы стахановского труда показывают литейщики и формовщики А. Ахмедов, Ш. Нурулдин, Н. Халимов и Н. Малышков. Сменное задание они выполняют на 250—330 процентов. Высоких показателей добилась бригада жестящиков кузнечно-прессового цеха № 5 К. Гулямова.

## Подготовка к выборам в местные Советы

### Избирательные округа Узбекистана

По всей республике завершено образование избирательных округов по выборам в областные, городские, районные, поселковые, сельские (бульварные и кишлачные) Советы депутатов трудящихся. Всего в Узбекистане насчитывается свыше 45 тысяч избирательных округов — это почти на 1200 округов больше, чем на предыдущих выборах.

Образование значительного количества новых избирательных округов — свидетельство больших перемен, происшедших за последние годы. За время, прошедшее с момента предыдущих выборов, в республике создано 7 новых сельских районов, три города, 8 поселков городского типа. Здесь создается большое число новых округов.

Среди новых районов — Гулистанский, Верхне-Волынский, Кенесский, Галля-Асийский, Задарьинский и другие. Новые поселки созданы в Тахта-Таше и других местностях. вновь созданными городами являются Мирзачуль, Денду, Алмалык. Здесь будут впервые избираться районные, поселковые и городские Советы.

Исполнительные комитеты местных Советов повсеместно утвердили все окружные избирательные комиссии. В их составе насчитывается более 200 тысяч человек, выдвинутых общественными организациями и обществами трудящихся.

В республике образовано 1694 областных, городских, районных, поселковых и сельских избирательных комиссий.

В настоящее время заканчивается уточнение границ избирательных участков, общие для выборов в областные, районные, городские, поселковые, сельские Советы. Таких участков в республике будет свыше четырех тысяч.

### Юридический институт в избирательной кампании

Коллектив Ташкентского юридического института активно участвует в избирательной кампании.

Для проведения агитационно-массовой работы среди населения Московского района из числа студентов, профессорско-преподавательского состава выделены 380 агитаторов. Для них организованы семинары. Доценты и профессора — специалисты по советскому государственному праву — широко освещают на семинарах вопросы общественного и государственного строя СССР, Сталинской Конституции и преимуществ советской избирательной системы, как самой демократической в мире. При институте организованы консультационные пункты для разъяснения возникающих вопросов, связанных с выборами.

Институтом подготовлен ряд лекций для чтения на агитпунктах на темы: «Сталинская Конституция — самая демократическая конституция в мире», «Ленин и Сталин — основатели советского социалистического государства», «Выборы в местные Советы депутатов трудящихся УзССР», «Советский депутат — слуга народа», «Советский Союз — образец многонационального социалистического государства», «Конституция УзССР», «Выборы в СССР и капиталистических странах».

Лекции читают профессора А. И. Иванов, С. А. Раджабов, кандидаты юридических наук Б. Л. Манелис, Ш. Уразаев, Н. А. Капустянский, А. Агаамходиев, Н. Д. Дегларенко и другие.

Профессорско-преподавательский состав института принимает деятельное участие в работе Общества по распространению политических и научных знаний, выступая с докладами и лекциями на предприятиях и в учреждениях. Намечено выезд лекторов в области республики.

Подготовлены и даны в печать брошюра доктора юридических наук профессора С. А. Раджабова на тему «Советская избирательная система — самая демократическая в мире» (на узбекском языке) и брошюра проф. Луцкого и Кариева «Основные права и обязанности граждан СССР».

П. ИНЧЕНКОВ.  
Секретарь партбюро института.

### Советские в Ташкентском горкоме партии

В Ташкентском горкоме партии состоялось instructивное совещание, посвященное вопросам дальнейшего усиления агитационно-пропагандистской работы среди населения в связи с выборами в местные Советы депутатов трудящихся. В нем приняли участие работники отделов пропаганды и агитации райкомов партии, культурно-просветительных учреждений, руководители агитколлективов, заведующие агитпунктами, редакторы многотиражных газет. С докладом выступил секретарь горкома партии тов. Арнаутов.

Докладчик рассказал об опыте передовых агитпунктов, расположенных при Среднеазиатском научно-исследовательском институте ирригации, Дворце культуры железнодорожников, при Ташкентском сельскохозяйственном институте, клубе имени Октябрьской революции и других. Здесь регулярно проводятся собрания избирателей, лекции, доклады и беседы.

В некоторых партийных организациях недооценивается огромное значение политической агитации в избирательной кампании. Десятки агитпунктов Центрального селекционной станции в борьбе за осуществление задач, поставленных XIX съездом партии. Научные работники-селекционеры работают над выведением скороспелых высокоурожайных сортов хлопчатника.

Агитпункт открыт ежедневно. В нем по вечерам собираются избиратели. Здесь регулярно организуются доклады о предстоящих выборах.

С. САИДАХМЕДОВ.  
Аспирант СоюзНИХИ.  
г. Ташкент.

### СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЕ БЕСЕДЫ

В помещении Центральной селекционной станции СоюзНИХИ расположен агитпункт. Он ведет политическую агитацию среди избирателей, большинство которых работает на республиканской хлопковой семенной станции, СаларГЭС, экспериментальной базе Академии наук УзССР.

Агитпункт объединяет более 80 агитаторов. В их числе: старшие научные сотрудники Д. Страумал, Дадабаев, аспирант Вабаджанов, агрономы Сухамин, Чернышева. Они ведут содержательные беседы с избирателями.

Одна из бесед была посвящена теме: «Дальнейший подъем сельского хозяйства».

### СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЕ БЕСЕДЫ

В помещении Центральной селекционной станции СоюзНИХИ расположен агитпункт. Он ведет политическую агитацию среди избирателей, большинство которых работает на республиканской хлопковой семенной станции, СаларГЭС, экспериментальной базе Академии наук УзССР.

Агитпункт объединяет более 80 агитаторов. В их числе: старшие научные сотрудники Д. Страумал, Дадабаев, аспирант Вабаджанов, агрономы Сухамин, Чернышева. Они ведут содержательные беседы с избирателями.

Одна из бесед была посвящена теме: «Дальнейший подъем сельского хозяйства».



# Образцово подготовиться к весенней посевной!

## Механизмы простаивают

В Ферганской области затягиваются работы по переходу на новую систему орошения

В Ферганской области имеются все возможности в срок выполнить план укрупнения поливных участков и других работ по переходу на новую систему орошения. Машинно-тракторные станции оснащены большим количеством орудий и механизмов. В колхозах достаточно рабочих рук. Но тем не менее эти возможности используются крайне неудовлетворительно. Об этом свидетельствует хотя бы тот факт, что за последние две декады план работ оемлерейными механизмами выполнен на 33 процента, а ручных работ — на 14 процентов.

Опыт передовых районов, как, например, Ахунбабаевского, Молотовского, где укрупнение поливных участков ведется быстрыми темпами, говорит о том, что при правильной организации труда и умелом использовании механизмов все районы области могут успешно выполнить задание.

Но так как руководители многих районов, а также областных сельскохозяйственных и водных органов не проявляют должной заботы об этом важном деле, переход на новую систему орошения недопустимо затягивается. В Ташкентском районе план ручных земляных работ выполнен всего на 0,5 процента, а колхозы Ферганского района к ним еще не приступили.

Плохо используется техника. Первая Кувинская МТС ввезла в колхозы оемлерейные механизмы. Но директор станции тов. Загидуллин и начальник машинно-мелиоративного отряда тов. Фарманов не заботятся о том, чтобы пустить в действие все машины. Поэтому в колхозе им. Энгельса длительное время не работают бульдозер и грейдер. Вот уже месяц простаивает в колхозе имени Сталина вполне исправный канавкопатель.

Не лучше положение с использованием техники в Горской и Ферганской МТС.

До сих пор в ряде машинно-тракторных станций области не составлены графики работы механизмов, не организована смена участков, подлежащих планировке. Учет работы механизмов ведется, как правило, «на глазок».

При укрупнении поливных участков в колхозах области предстоит пересадить 200 тысяч тутовых деревьев. Естественно, что эта работа должна быть механизирована, но тем не менее большая

часть имеющихся в машинно-тракторных станциях автокранов до сих пор еще не введена в действие. Так, из 5 автокранов Вагдатской МТС в поле направлены только один. Не работают автокраны 2-й Кувинской, 1-й и 2-й Алты-Арынской МТС.

Но даже работающие автокраны не дают высокой производительности потому, что к ним не придано достаточного количества тракторов и саев.

Несмотря на наличие средств, ни одна из МТС области не приступила к изготовлению пересадочных систем инженера Александра. Не изготавливаются сами для перевозки деревьев и в колхозах. Все это привело к тому, что план пересадки шелковицы выполнен в области всего на 9 процентов. Причем в ряде случаев пересадка произведена низкокачественно. Однако управляющий Ферганским облкомхозом тов. Ежков и начальник Ферганского областного управления хлопководства тов. Давидиш мирятся с этими серьезными недостатками.

Положение с переходом на новую систему орошения в ряде районов Ферганской области вызывает серьезную тревогу. Если немедленно не устранить все недостатки, то они могут повлечь за собой затяжку весенней посевной. Ведь имеют место факты, когда на укрупненных участках старые ярыки и зауры засыпаны, а новая сеть еще не проложена. Таким образом, создается угроза задержки поливов.

Работники органов хлопководства и водного хозяйства обязаны мобилизовать все силы на то, чтобы быстрее укрупнить поливные участки и нарезать оросительную и мелиоративную сеть. Между тем некоторые работники водного хозяйства, как, например, начальник Алты-Арынского райводхоза тов. Акбаров, Языянского — тов. Витмановский и ряд других стоят в стороне от этого важного дела.

Медлительность в переходе на новую систему орошения нережима. Ферганский облсплкомхоз обязан повысить ответственность работников органов хлопководства, водного хозяйства и шелководства, руководителей МТС и колхозов за быстрее выполнение плана перехода на новую систему орошения.

В. ВАНИН.

## За высокий урожай нынешнего года

Отличными показателями завершился 1952 год члены сельхозартели имени Сталина, Уйгурского сельсовета, Пахта-Абдского района. Они вырастили на каждом из 1184 гектаров более чем по 36 центнеров хлопка-сырца, что на 3 центнера с гектара превышает урожай 1951 года. Высокий доход получили колхозники. Он превышает 19 миллионов рублей.

Водушевные историческими решениями XIX съезда партии, члены сельхозартели имени Сталина решили в нынешнем году добиться еще больших успехов. Они активно работают над подготовкой к весенней посевной. На боль-

шей части площади, отведенной под посев хлопчатника, проведена высококачественная вспашка с предварительным внесением минеральных и местных удобрений.

Широко развернулись в колхозе ирригационно-мелиоративные работы. Уже очищено около 4 километров арынов и зауров.

В колхозе научатся опыт передовиков, получивших наивысший урожай в прошлом году, чтобы внедрить его во всех бригадах и звеньях.

Б. РАДЖАВОВ, Я. МАМАДОЛЕВ.

### КНИГИ ЛАУРЕАТОВ СТАЛИНСКОЙ ПРЕМИИ

## Оптимистическая лирика

В 1952 году армянской поэтессе Сильве Капутирян за сборник стихотворений «Мои родные» присуждена Сталинская премия второй степени. В этом сравнительно небольшом по объему сборнике автор ярко, правдиво показывает жизнь нашей Родины, наших замечательных людей. Сильва Капутирян — лирик. Особенно поэтична С. Капутирян является то, что все ее «чисто лирические» переживания, чувства, мысли посвящены Родине. За многообразными жизненными фактами она всюду умеет увидеть самое дорогое — страну Советов.

В стихотворении «Встреча в Москве» поэтесса рассказывает, как однажды, проходя по одной из московских улиц, она услышала армянскую речь. Группа репатриантов-армян спрашивала у русского рабочего дорогу. Он не мог понять их. Но услышав слова «Ленин» и «Кремль»,

«Он путь указал им к кремлевской стене...»

Рожденные самой жизнью, эти стихи по-настоящему волнуют, радуют.

Идите дорогой, указанной вам, — И вы не заблудитесь, честное слово! — заключает поэтесса.

В задушевно-лирических стихотворениях она рассказывает о своем путешествии по стране, о встречах с советскими людьми, об их сознательном мирном труде. Автор переносит читателя из Москвы на Урал, в Ленинград, в Казахстан, Латвию, Армению и т. д. Все стихи этого цикла объединены одной идеей — идеей дружбы, братства всех народов могучего Советского Союза. С любовью и благодарностью говорит С. Капутирян о великом русском народе, при помощи которого союзные республика достигли экономического и культурного расцвета.

Зорко присматриваясь к жизни народов нашей Родины, С. Капутирян видит то новое, что внес и вносит социалистический строй в их быт и хозяйство. Этим же теме посвящено и стихотворе-

ние «Родство», строки которого хочется запомнить:

А люди — не они ль всего чудесней! И с первой встречи узнаю друзей. Не зря Диамбул достиг сердечной песний Алмазных гор Армении мой. Узнала я в столице Казахстана, Что близкие живут и вдалеке, Что страны Ованеса Тумалина Звучат и на казахском языке...

Весь цикл стихов о Родине пронизан единым ощущением. Это — ощущение всей нашей действительности как родного, теплого дома, своего, обжитого, того дома, в котором «и стены помогают».

Ряд стихотворений поэтесса посвящает Москве — сердцу нашей Родины, оплоту мира во всем мире.

Свободный социалистический труд формирует нового человека, он — основа коммунистической морали, новых, коммунистических черт характера советского человека. В творческом труде непрерывно развиваются таланты и способности наших людей, стремящихся покорить силы природы, превратить землю в «прекрасное жилище человечества», построить светлое здание коммунизма. Максим Горький подчеркивал не раз, что нет в мире героичнее более величественной, чем героика труда, что советские литераторы должны научиться познать труд, деяние как творчество. Многие стихи С. Капутирян посвящены труду. Поэтесса умеет ярко показать наших людей, которым чужда, ненавистна война, которые хотят мира и своим трудом на благо Родины укрепляют мир.

Включая приемник — И надеется, алобы и ячячи полны, Слова иностранного языка: «Атомная бомба... пожары войны!» А рядом все выше растут этажи. Там наши обтесывают мастера: — Эй, мастер Армен, дай сюда чертени! — Эй, мастер Авак, камень дай нагора!.

Мощно звучат в книге стихи о товарище Сталине, знаменосце мира во всем мире. От имени своего поколения поэтесса клянется жить и работать так, как покаялся жить и работать Сталин сво-

## У ПИСАТЕЛЕЙ САМАРАНДА

Проживающий в Самарканде писатель Садриддин Айни закончил 3-й том «Воспоминаний о Бухаре» и работает над четвертым томом.

Недавно в издательство сдана также повесть писателя «Смерть ростоцидана», значительно им расширенная и переработанная. Узбекское государственное издательство выпустило в свет на узбекском языке переработанное издание романа С. Айни «Рабы».

При самаркандских областных газетах «Ленин Юлы» и «Ленинский путь» организованы литературные кружки для начинающих писателей. Слушателям кружков читаются лекции по теоретическим вопросам советской литературы.

К чтению лекций привлечен профессорско-преподавательский состав Узбекского государственного университета — проф. Войцех, кандидаты наук В. Абдуллаев, С. Шаталов, Р. Шагиньян, доцент М. Юнусов, М. Абрамев и другие.

## Полезацинтные лесные насаждения в Фергане

Находящаяся в Ташкенте первая Среднеазиатская экспедиция проектно-исследовательского объединения Министерства сельского хозяйства СССР отправилась в Ферганскую долину группу специалистов для определения мест закладки новых лесных насаждений.

Начальник экспедиции А. И. Высоцкий в беседе с корреспондентом УзТАГ сообщил:

— Новые полезацинтные лесные полосы, закладываемые в Ювандской группе районов, имеют большое народнохозяйственное значение и являются прочным заслоном против проникновения в орошаемую зону сильных голодных степских ветров, которые весной нередко с корнями уносят молодые растения хлопчатника. Участникам экспедиции — лесомелиораторам, агрономам, землеустрои-

Молодые писатели примут активное участие в работе самаркандских газет.

Отдельными изданиями выходят произведения молодых самаркандских писателей.

Издается книга стихов поэта Д. Файзиева, посвященная хлопководству Узбекистана. Готовится к изданию сборник молодого поэта М. Мухаммадулова, куда включены его стихи о Родине, о мире, о советской молодежи. Молодая писательница К. Новоселова работает над серией новых очерков о самаркандских маркучеводах и передовых рабочих.

Первую республиканскую премию получила одноактная пьеса молодого драматурга И. Худжумхамедова, повествующая о счастливой жизни советских школьников. Большую работу о хорезмских поэтах написал литературовед В. Абдуллаев.

В Узбекском государственном университете вышел очередной номер рукописного студенческого журнала «Студент», куда включены лучшие литературные произведения молодых авторов.

## Конференция преподавателей учебных заведений министерства трудовых резервов

Республиканское управление Министерства трудовых резервов УзССР провело конференцию преподавателей ремесленных, железнодорожных и специальных училищ трудовых резервов республики. На заседании седьмой конференции было заслушано более 30 докладов.

Участники конференции поделились опытом своей работы и наметили мероприятия по дальнейшему улучшению качества преподавания. Для них были организованы экскурсии на передовые предприятия столицы — «Ташкентсталь», «Ташсельман» и экскаваторный завод, где они ознакомились с новой технологической и передовыми методами

## По следам выступлений «Правды Востока»

«БОЛЬШЕ ХОРОШИХ ФИЛЬМОВ»

В статье под таким заголовком, опубликованной 28 ноября минувшего года, подвергались критике недостатки в работе Ташкентской киностудии. Статья была обсуждена коллективом киностудии. Критика признана правильной. В настоящее время, как сообщили директор студии тов. Пулатов и секретарь парторганизации тов. Авакозяев, студия принимает меры к ликвидации отмеченных в статье недостатков. В 1953 году план выпуска кинокартин Ташкентской киностудией значительно увеличен. К производству в текущем году намечены четыре художественных фильма, из которых два — полнометражные и короткометражные — в 1953 году должны выйти на экран. Намечены мероприятия по подготовке новых кадров киноработников. При участии Союза советских писателей Узбекистана разработан сценарный план с привлечением к созданию фильмов ведущих писателей республики.

## Гастроли Лукашевского

Ежегодно наступает период, когда управляющая Ташкентской справочной информационной конторой тов. Федорова начинает серьезно волноваться.

Причина волнения такая: надо проводить в колхозах подписку на газетные вырезки. Кто будет этим заниматься? С первого взгляда дело как будто бы несложное: поехал в районы, потолоквал с колхозниками, узнал, что их интересует, на какие темы им надо присылать вырезки из газет. А потом взял да и провел подписку.

Но тов. Федорова судит иначе. По ее мнению, во всем Ташкенте и на сотни километров в округе не найдется такого специалиста, который мог бы провести подписку. Такой специалист есть, но живет он в городе Одессе.

И вот для выполнения обязанности информационно-справочной конторы А. Л. Лукашевский в поте лица трудится Лукашевский ни много, ни мало — три недели. Получает за труды праведные ни много, ни мало — тысяч этак около тридцати.

Приезжал Лукашевский в Ташкент в 1950 году, приехал в 1951 году. Вновь посетил он наши края совсем недавно — в декабре минувшего года и увез с собой 28.180 рублей 27 копеек так называемого комиссионного вознаграждения.

Любопытная подробность: Лукашевский стремится по возможности обойти те колхозы, где он ранее проводил подписку. Избегает старых знакомых, старается не попадаться им на глаза, видимо, не надеясь, что его встретит добрым словом. Оно и понятно: откуда звать добрым словом, когда колхозы платят за подписку по тысяче рублей, а получают в течение года по несколько вырезок с мелкой информацией, да и то с большим опозданием.

Не потому ли тов. Федорова вызывает из Одессы специалиста Лукашевского, что он, как никто, умеет втирать очки, да к тому же знает всех, кому они уже были когда-то втерты, кто успеет про-

Так спасибо ж вам всем, мои братья родные! Вот он — славный мой дом. В нежном, ласковом свете Распростерлась страна широка, величава.

И наш Сталин стоит у окна в кабинете. Озаряя просторы бескрайной деревни. А. М. Горький говорил, что идеологически и художественно точное изображение нашей действительности в литературе требует повелительно богатства, простоты, ясности и твердости языка. Язык стихотворений Сильвы Капутирян логичен и прост, каждая деталь весома и поэтому отбрасывает особенно зорко и тщательно. Тем более выразительна эта немотословность в любовной лирике, где недосказанность порой говорит красочнейшей грозной фразой. Но работа в одном направлении таит в себе и слабые стороны: приводит к обедненности языка. Кажется, что поэтесса не развернула все свои силы, а она может это сделать, залог тому — ее настоящие достижения: емкость образов, чистый пламень чувства, чеканность речи.

Хороши в стихах реалистически точно отображенные мелочи жизненного обихода, а зарисовки картин природы радуют свежестью, какой-то новой передачей красоты мира и полны чувства («Материнское», «Лирическое», «Голубь мира», «В саванских горах» и др.). С. Капутирян удалось передать в стихах своеобразный национальный колорит, не став удачно сохранный передовичниками.

Социалистическая действительность должна раскрываться в советской лирике через новое отношение к жизни, через новый строй идейно-эмоциональных оценок, свойственных нашему времени, нашему обществу и нашим целям. В поэзии С. Капутирян, в ее лирике как раз и выступает этот строй новых чувств и мыслей. И это дает право назвать лирику С. Капутирян социалистической лирикой в точном смысле этого слова. В сборнике «Мои родные» мы находим поэтический отклик нашим собственным мыслям, переживаниям, потому что поэтесса сумела органически проникнуться богатством окружающего нас мира, потому что ее лирические герои стоят на уровне лучших людей нашего времени.

Стихи С. Капутирян служат делу коммунистического воспитания трудящихся. За это их любят и ценят советский читатель.

Л. МОГИЛЕВСКИЙ.

## ОТДЕЛ САТИРЫ

### НЕВАЖНОЕ НАЧАЛО

— Отвечайте на мои вопросы и не рассуждайте.

— Не перебивайте — вы не на базаре...

— Ну, ну, не забывайте где вы находитесь!

— Разве Самаркандская область сееет хлопок? А мы думали, что там выращивают капусту с огурцами...

Кому принадлежат эти реплики, где они были произнесены? Читателю, конечно, очень трудно догадаться, что произошло их не кто иной, как заместитель министра хлопководства тов. Юдин. Он бросал эти и многие другие «удитовские» реплики на недавно состоявшемся республиканском совещании начальников областных управлений сельскохозяйственной пропаганды.

Главное управление сельскохозяйственной пропаганды Министерства хлопководства УзССР, которое возглавляет тов. Юдин, не может похвалиться успехами в своей деятельности. Занятия на колхозных агротехнических курсах начались далеко не всуе, хотя они давно уже должны были начаться. В некоторых областях курсы не укомплектованы слушателями. Нехватает и преподавателей.

Словом было о чем поговорить на совещании, но у приехавших из областей создалось впечатление, что это совещание было созвано не для того, чтобы поговорить и поразмыслить — как улучшить работу, а чтоб дать тов. Юдину возможность поглумиться над ними.

— Вопрос организации агроучебы имеет огромное значение... — говорит в своем выступлении тов. Шапаров из Самарканда.

— Спасибо за разъяснение. Мы, признаться, без вас не знали важности этого вопроса, — существует тов. Юдин.

— Я не могу докладывать, когда вы без конца дергаете... — говорит тов. Шапаров.

— Конечно, вы не привыкли к этому! Вам нужна обстановка, условия, — лаяет тов. Юдин.

— Почему вы, тов. Юдин, находясь полтора месяца в Намангане, не помогли организовать агроучебу? — спрашивает выступающий тов. Кадыров из Алайяна.

— Не забывайте, где вы находитесь! Не за свое дело беретесь! — паритесь тов. Юдин.

— Я надеюсь, что вы, тов. Юдин, находясь в Чартакском районе, поможете организовать агроучебу. Я ошибаюсь, — говорит в своем выступлении тов. Шамбазова из Намангана.

— Вы свободны тов. Шамбазова, — умело реагирует на критику тов. Юдин, представляя слово другому начальнику областного управления.

В совершенстве владея оружием, взятым из арсенала завязых завязищиков критики, тов. Юдин без конца перебивает, одергивает, прерывает, задает вопросы, подает реплики... Так и не дал он никому толком высказаться, как обстоят в областях дела.

Видимо, в плохом настроении явился тов. Юдин на совещание. Причина такого настроения понятна — как уже говорилось, неважное создалось положение с агроучебой. Непонятно только поведение тов. Юдина — решил ли он сорвать свое плохое настроение на тех, кому должен помогать и нем призван руководить, либо он всерьез считает, что окрики и грубость — надежный метод руководства?

Следует упомянуть, что тов. Юдин не столь давно приступил к обязанности начальника Главного управления сельхозпропаганды и это была его первая встреча с подчиненными из областей. Прямо надо сказать — неважное начало!

Л. БЕЛЬСКАЯ.

## Из редакционной почты

### Гастроли Лукашевского

Ежегодно наступает период, когда управляющая Ташкентской справочной информационной конторой тов. Федорова начинает серьезно волноваться.

Причина волнения такая: надо проводить в колхозах подписку на газетные вырезки. Кто будет этим заниматься?

С первого взгляда дело как будто бы несложное: поехал в районы, потолоквал с колхозниками, узнал, что их интересует, на какие темы им надо присылать вырезки из газет. А потом взял да и провел подписку.

Но тов. Федорова судит иначе. По ее мнению, во всем Ташкенте и на сотни километров в округе не найдется такого специалиста, который мог бы провести подписку. Такой специалист есть, но живет он в городе Одессе.

И вот для выполнения обязанности информационно-справочной конторы А. Л. Лукашевский в поте лица трудится Лукашевский ни много, ни мало — три недели. Получает за труды праведные ни много, ни мало — тысяч этак около тридцати.

Приезжал Лукашевский в Ташкент в 1950 году, приехал в 1951 году. Вновь посетил он наши края совсем недавно — в декабре минувшего года и увез с собой 28.180 рублей 27 копеек так называемого комиссионного вознаграждения.

Любопытная подробность: Лукашевский стремится по возможности обойти те колхозы, где он ранее проводил подписку. Избегает старых знакомых, старается не попадаться им на глаза, видимо, не надеясь, что его встретит добрым словом. Оно и понятно: откуда звать добрым словом, когда колхозы платят за подписку по тысяче рублей, а получают в течение года по несколько вырезок с мелкой информацией, да и то с большим опозданием.

Не потому ли тов. Федорова вызывает из Одессы специалиста Лукашевского, что он, как никто, умеет втирать очки, да к тому же знает всех, кому они уже были когда-то втерты, кто успеет про-

Так спасибо ж вам всем, мои братья родные! Вот он — славный мой дом. В нежном, ласковом свете Распростерлась страна широка, величава.

И наш Сталин стоит у окна в кабинете. Озаряя просторы бескрайной деревни. А. М. Горький говорил, что идеологически и художественно точное изображение нашей действительности в литературе требует повелительно богатства, простоты, ясности и твердости языка. Язык стихотворений Сильвы Капутирян логичен и прост, каждая деталь весома и поэтому отбрасывает особенно зорко и тщательно. Тем более выразительна эта немотословность в любовной лирике, где недосказанность порой говорит красочнейшей грозной фразой. Но работа в одном направлении таит в себе и слабые стороны: приводит к обедненности языка. Кажется, что поэтесса не развернула все свои силы, а она может это сделать, залог тому — ее настоящие достижения: емкость образов, чистый пламень чувства, чеканность речи.

Хороши в стихах реалистически точно отображенные мелочи жизненного обихода, а зарисовки картин природы радуют свежестью, какой-то новой передачей красоты мира и полны чувства («Материнское», «Лирическое», «Голубь мира», «В саванских горах» и др.). С. Капутирян удалось передать в стихах своеобразный национальный колорит, не став удачно сохранный передовичниками.

Социалистическая действительность должна раскрываться в советской лирике через новое отношение к жизни, через новый строй идейно-эмоциональных оценок, свойственных нашему времени, нашему обществу и нашим целям. В поэзии С. Капутирян, в ее лирике как раз и выступает этот строй новых чувств и мыслей. И это дает право назвать лирику С. Капутирян социалистической лирикой в точном смысле этого слова. В сборнике «Мои родные» мы находим поэтический отклик нашим собственным мыслям, переживаниям, потому что поэтесса сумела органически проникнуться богатством окружающего нас мира, потому что ее лирические герои стоят на уровне лучших людей нашего времени.

Стихи С. Капутирян служат делу коммунистического воспитания трудящихся. За это их любят и ценят советский читатель.

## ВО ДВОРЕ ДВУХ МИНИСТЕРСТВ

Двор дома № 7 по Икминовской улице, в котором находится министерства местной промышленности и промышленности стройматериалов, утопает в грязи и хламе.



На рисунке изображена встреча представителей обоих министерств. Они спорят о том, кому приподнять в порядок территорию двора на базе использования новейших строительных материалов и достижений местной промышленности.

Рис. Д. Спирниного.

Международный обзор

Борьба капиталистических стран за рынки сбыта

В результате второй мировой войны, указавшей товарищ Сталин, единый мировой рынок распался на два параллельных мировых рынка, противостоящих друг другу: на рынок стран мирового демократического лагеря и рынок агрессивного, империалистического лагеря.

Распад единого мирового рынка повлек за собой обострение борьбы капиталистических стран за рынки сбыта. Идет необъявленная торговая война, особенно ожесточенная между США и их сателлитами, и в частности с Англией.

1952 год был годом резкого ослабления позиций Англии на мировых рынках сбыта. Орган английских деловых кругов — газета «Файнэншл таймс» отмечает обострение конкурентной борьбы, подчеркивая при этом, что американская конкуренция проявляется «во все более грозной форме».

В качестве тарана против Англии американские монополисты используют также зависимость от них западногерманские монополии. Как следствие ухудшения условий мирового рынка сбыта, явился застой в гражданских отраслях английской экономики.

В Англии образовалась застой и в угольной промышленности. «Угольная промышленность», — пишет газета «Манчестер гардиан», — постепенно движется к новому кризису, который может принять более угрожающие размеры, чем предыдущий.

На традиционных английских рынках появились и Япония. «Англия, чрезвычайно встревоженная возрождением Японии», — писал в декабрьском номере американский журнал «Юнайтед стейтс энд Уорлд рипорт», — очевидно пытается помешать потоку японских товаров на традиционные английские рынки.

В порядке контрмер Англия устанавливает новые барьеры для японских товаров. Вместе с тем наблюдается весьма характерное явление — все более явственно вырисовывается внешнеэкономический дефицит как в Англии, так и в Японии: импорт превышает экспорт.

Проявления ожесточенной конкурентной борьбы между капиталистическими странами становятся все более острыми. Характерный пример. 30 декабря американское правительство объявило о введении дополнительных ограничений на импорт из Канады молочного порошка.

В результате второй мировой войны, указавшей товарищ Сталин, единый мировой рынок распался на два параллельных мировых рынка, противостоящих друг другу: на рынок стран мирового демократического лагеря и рынок агрессивного, империалистического лагеря.

ры тотчас же потребовали от своего правительства принятия ответных репрессивных мер против американского экспорта в Канаду.

Английская газета «Файнэншл таймс» в сообщении из Японии пишет еще об одном проявлении конкурентной борьбы. Она указывает, что Италия и Западная Германия серьезно подрывают японский экспорт вискозной пряжи на рынки Юго-Восточной Азии.

Вот еще одна яркая иллюстрация волевого закона капитализма. Как передает стабильский корреспондент газеты «Таймс», турецкая печать подвергает суровой критике такие страны, как Англия и Западная Германия, особенно первую, которые продают свои собственные товары в Турцию в больших размерах, не делая при этом никаких усилий по обеспечению закупок турецких товаров.

Американские конкуренты на мировых рынках сбыта, захватывая эти рынки, нажили огромные барыши. Однако экономические трудности США, как и других стран капитала, увеличиваются. Весьма характерны прогнозы американских экономистов, большинство которых пессимистически оценивает перспективы экономики США в 1953 году.

Чарльз Линг предсказывает спад в экономике США в нынешнем году и подчеркивает, что экономическое положение Соединенных Штатов «напоминает в некотором отношении положение дел, с которым столкнулось правительство Гувера в 1929 году, когда закончился послепослевоенный бум 20-х годов».

Таковы последствия распада единого мирового рынка для капиталистических стран.

От Милана к Рангуну. В Рангуне (Бирма) открылась конференция правых социалистов ряда стран Азии. Здесь собрались правосоциалистические лидеры Бирмы, Индии, Пакистана, Японии, Индонезии, Ливана, Израиля, Малайи и наблюдатели из ряда других стран — французских и английских колоний.

Слет азиатских правых социалистов — явление не случайное, как не случайны и то, что этот слет почил своим присутствием мажорный социал-предатель, лидер английской лейбористской партии Эттли. Он возглавляет делегацию западноевропейских правых социалистов, которой на прошедшем в октябре прошлого года в Милане (Италия) конгрессе так называемого Социалистического интернационала было предложено отправиться в Рангун со специальной миссией.

Официальная задача этой делегации, возглавляемой Эттли, как писала английская газета «Дейли телеграф энд Морнинг пост», — «отговорить пред ставленные на конференции в Рангуне партии от сепаратистской политики». «Как в Бирме, так и в других странах Востока», — разъясняет эта газета, — «есть много сторонников полного отделения «нейтральных» социалистов Азии от западных социалистов, которые в общем и целом поддерживают перевооружение».

Известно, что западноевропейские правые социалисты рьяно поддерживают агрессивную политику империалистического лагеря во главе с США. Достаточно сказать, что миланский конгресс одобрил милитаризацию Западной Германии, создание «европейской армии», так называемый «план Шумана» и т. д.

При этом разумеется в целях обмена на народных масс, участники миланского собрания во всю клялись в своей верности делу мира и социализма. Однако правосоциалистическим лидерам становится все труднее выдать ложь за правду, о чем свидетельствует падение их влияния как среди народа, так и в собственных партиях. Тревогу у них вызывает и растущее национально-освободительное движение в странах Востока. При этом, как известно, миланское собрание социал-предателей не смогло договориться с социалистами Азии и вовлечь их в свою организацию.

империализма, призывавших создать прочный «социалистический» барьер «против развития коммунизма на Востоке». О каком «социализме» идет речь видно хотя бы из того, что, как сообщало Индийское информационное бюро, «конференция в Рангуне — М. А.) будет пересматривать основные принципы учения Маркса и Энгельса».

Призывая ополчиться против «развития коммунизма на Востоке», «социалист» Эттли откровенно пояснил, что он имеет в виду под этим, в частности, национально-освободительное движение в английской колонии — Малайе. С динамом разоблаченного приказчика британского империализма Эттли восхвалял «решительные меры», предпринятые английскими войсками против малайского народа.

Конференция в Рангуне является также и проявлением англо-американских противоречий в Азии, где все в большей степени дает себя знать экспансия американских империалистов. Агентство Рейтер, например, сообщало, что правительство Бирмы уведомило Лондон о своем намерении прекратить действие англо-бирманского военного соглашения, подписанного в 1947 году. Газета «Дейли уоркер» отмечает, что этот шаг направлен к тому, чтобы «открыть путь для закупки американского вооружения». Газета также пишет: «Американские военные миссии уже имеются в соседних странах — Индо-Китае и Таиланде».

Английская газета «Дейли телеграф энд Морнинг пост» не скрывает своего раздражения изменением ситуации. «Было бы странно», — заявляет она, — «если бы... Бирма сейчас стала добиваться где-то за пределами Содружества наций (т. е. стран Британской империи — М. А.) предоставления вооружений и советников. Если социалисты Азии к тому же откажутся от своих западных учителей из стремления сохранить нейтралитет, то Рангун действительно станет городом утраченных иллюзий».

В этом-то и состоит вся подоплека причин, заставивших Эттли полететь в Рангун.

Неомальтузианские бредни раздвинул с церковной кафедры в Богоявленском (Южная Англия). Английский служитель культа, «доктор философии» Уильям Сноу провозгласил воззрения, которые, по его мнению, являются «самой страшной опасностью, которая грозит миру», — перенаселенность. «В мире каждый день появляются 55 тысяч ртов, которые надо кормить», — распинался этот мракобес. Он потребовал установить «контроль» над рождаемостью. Такой формой «контроля», по его словам, «может оказаться эпидемия, голод, уничтожение атомной бомбой...». «Если мы улучшим социальное положение населения», — далее заявляет он, — «то оно станет еще более плодотворным».

С подобным же канибальским призывом выступил небезызвестный певец британского империализма английский писатель Джулиан Хаксли. Он опубликовал в английской газете «Ньюс крикль» статью, озаглавленную «Не становится ли мир слишком перенаселенным?».

Что же требует этот растленный идеолог империализма? Он предлагает создать «под покровительством ООН», имея, конечно, в виду «покровительство» англо-американских империалистов, «мощный орган» для «регуляции» населения. Хаксли умалчивает о конкретных методах «регуляции» роста населения. Более откровенно на эту тему высказывался французский мальтузианец Поля Ребу. В своей книге «Не слишком ли много детей?» этот мракобес с откровенным цинизмом ставит вопрос о войне, как способе сокращения народонаселения. «Атомная бомба», — пишет Ребу, — «это ответ природы на наш отказ ограничить рождаемость. Возрастающее число населения земного шара делает применение атомной бомбы необходимым».

Американский империализм ставит на службу своей агрессивной политике самые низменные «теории», которые под стать лишь убийству. Но народы мира все теснее спланивают свои ряды под знаменем борьбы за мир, полные решимости обуздать поджигателей войны.

М. АФОННИ.

Французские судебные власти продолжают незаконно держать в тюрьме демократов и патриотов.

События в Корее

Сообщение Главного командования Народной армии

ПХЕНЬЯН, 9 января. (ТАСС). Главное командование Народной армии Корейской Народно-Демократической Республики сообщило сегодня, что за истекший день соединения Народной армии и китайских народных добровольцев вели ожесточенные бои с американско-английскими интервентами в районе Кымьнгри, юго-восточнее Паньмыньчжона. Противник при поддержке нескольких десятков самолетов и 24 танков силами одного стрелкового полка неоднократно атаковал позиции Народной армии. Однако народные войска, чодержанные мощным артиллерийским огнем, отбили все атаки противника, нанеся ему серьезные потери.

Вчера артиллерийские части Народной армии потопили в районе полуострова Учжинь 1 трайлик противника.

Сегодня зенитные части Народной армии и стрелки — охотники за вражескими самолетами сбили 4 и повредили 3 самолета противника, участвовавших в варварской бомбардировке и пулеметном обстреле мирных городов и сел Корейской Народно-Демократической Республики.

Новое нарушение американцами нейтральной зоны Паньмыньчжона

ПЕКИН, 9 января. (ТАСС). Корреспондент агентства Синхуа передал из Кэсона 8 января:

Старший офицер связи корейско-китайской стороны сегодня заявил американцам протест против вторжения американских военных самолетов в район конференции в Паньмыньчжоне 7 января приблизительно в 16 час. 15 мин. и 16 час. 30 мин.

Зверства американцев над военнопленными не прекращаются

Протест генерала Нам Ира

ПЕКИН, 9 января. (ТАСС). Корреспондент агентства Синхуа передал из Кэсона 8 января:

Глава корейско-китайской делегации на переговорах о перемирии в Корее генерал Нам Ир сегодня заявил американцам решительный протест против убийства еще одного военнопленного в лагере на острове Кочжодо.

Генерал Нам Ир заявил, что американцам не удастся избежать ответственности за свои военные преступления.

Возмущение в Индии американской пропагандой

ДЕЛИ, 9 января. (ТАСС). Патриотические круги Индии протестуют против нашествия на их родину огромного числа американских агентов под видом «педагогов», «профессоров», «экспертов» и т. д.

Ежедневная независимая газета «Навараштра», издающаяся на языке хинди в Патне, сообщила, что 6 января в Патне была объявлена лекция американского «философа» профессора Сан-Францисского университета Альфреда Фиска для профессоров и студентов местного колледжа. Собравшиеся были крайне возмущены, когда «философ» Фиск вместо научной лекции разразился потоком грязных клеветнических измышлений о Советском Союзе и восхвалял американский образ жизни.

По окончании «лекции» возмущенная аудитория забросала Фиска вопросами: «Существует ли свобода в США?», «Скажите, метод обращения с неграми в вашей стране, видимо, является символом американской демократии?», «Как может Соединенные Штаты избежать экономического кризиса, не проводя гонок вооружений в мирное время?» и т. д.

Растерявшийся Фиск оказался не в состоянии ответить ни на один из поставленных вопросов.

Председательствовавший на лекции Балдео Сахан в заключительном слове сказал: «Хотя я и не коммунист, однако должен заметить, что американские ораторы не в состоянии понять нынешних настроений в Индии».

Газета «Навараштра» подчеркивает, что слушатели, покидая «лекцию», требовали запретить американскую пропаганду, хотя бы с ней и выступали профессора философии.

В ТЕАТРАХ И КИНО:

ТЕАТР им. ХАМЗА — 11/1 днем Ревизор, вечером Отелло, 14/1 Алишер Навои.

ТЕАТР им. НАВОИ — 11/1 днем Эсмеральда. Участвуют: нар. арт. УзССР, лауреат Сталинской премии Г. Измайлова, нар. арт. УзССР Р. Каримова, солисты балета Л. Баширова, Б. Завьялов, В. Нещанов, И. Меркулов. Начало в 12 ч. дня. Вечером Травиата с участием Д. А. Донатова (партию Альфреда исполняет Д. А. Донатов), 13/1 Буря.

ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 11/1 в 11 ч. утра и 3 ч. дня Недоросл, 11 и 13/1 в 8 ч. вечера Платон Кречет.

В ПОМЕЩЕНИИ ТЕАТРА им. МУКИМИ — 12/1 большой концерт. Участвуют: узбекский ансамбль песни и танца, оркестр народных инструментов, солисты — нар. арт. УзССР, лауреат Сталинской премии Гулям Абдурахманов, нар. арт. УзССР Шаходат Рахимов, заслуж. артисты УзССР Мехри Абдуллаева и Кауна Исмаилова, солист Таштемир Шарипов. Принимаются коллективные заявки. Касса открыта с 3 ч. дня. Начало в 9 ч. вечера.

«НСКРА» — в 3-м зале до 4 ч. 20 м. кинобюрок № 32 (в пионерских дворцах, Дедуша и внучек и др.).

«МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» — до 5 ч. вечера Счастливого плавания.

«УЗБЕКИСТАН» — до 3 ч. дня Танственный остров.

Ташкент



Искусство дружественного Китая

Сотни экскурсантов — школьников и студентов, рабочих и служащих, колхозников, воинов Советской Армии — посещают ежедневно Ташкентский музей искусства.

Особым вниманием посетителей пользуется китайский зал музея, где экспонируются замечательные образцы работ искусных китайских мастеров.

Вот изящные фарфоровые изделия — вазы различных цветов, форм и размеров, разнообразнейшие образцы посуды. Рядом — изделия из бронзы, датируемые XIV—XIX веками, — курильница, фигура слона, несущего на спине башню, ваза с изображением дракона, летящего в облаках, фигурки китайских богов. Далее — образцы тонкой резьбы по дереву и слоновой кости, циркустация, серии рисунков на рисовой бумаге, художественные аппликации, вышивки. Ряд изящнейших вещей — амулеты, флаконы, коробочки — сделаны из нефрита — исключительно твердого минерала. Из нефрита же сделана модель китайской пагоды — древнего храма.

На снимке: группа экскурсантов в зале «Искусство Китая». Фото В. Лейна и Б. Мазура. (УзТАП).

Увеличивается книжный фонд библиотеки имени Навои

Государственная публичная библиотека имени Навои за истекший год получила свыше 226 тысяч печатных изданий, намного больше, чем в 1951 году.

В результате книгообмена с крупнейшими библиотеками СССР получен ряд изданий библиографического характера по художественной литературе стран народной демократии, списки новой литературы о великих стройках сталинской эпохи; примерные темы для выступлений на читательских конференциях. Пополнился фонд литературы по основам марксизма-ленинизма.

В конце 1952 года много разнообразной литературы поступило из стран народной демократии, среди них из Будапешта — «Обзор венгерской технической печати», из Софии — книга Выхло Червенкова «Отечественный фронт и задачи, стоящие перед ним».

Библиотека ведет книгообмен с государственными библиотеками республик Средней Азии и высылает свои издания всем областным, городским и районным библиотекам Узбекской ССР. (УзТАП).

НА СРЕДСТВА ПРОФСОЮЗА

Тысячи рабочих предприятий цветной металлургии республики провели в минувшем году отпуск трудовой отпуски на центральных курортах страны, в санаториях и домах отдыха.

На средства своего профсоюза отдохнул в Ялте стахановец-экскаваторщик тов. Арефьев, в Сочи — экскаваторщик тов. Коробков. Бурильщик тов. Столяров побывал в Кисловодске, бурильщик Юлдашев и Хидирев — на курортах Башкирии.

Только на оздоровление работников металлургической промышленности Узбекистана и их детей Республиканский комитет профсоюза работников цветной металлургии израсходовал около миллиона рублей.

ТАШГОСЦИК ГАСТРОЛИ

заслуженного артиста РСФСР Патинаднатлетный калитан.

«РОДИНА», «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (с 5 ч. вечера), «УЗБЕКИСТАН» (с 3 ч. дня), «НСКРА» (в 1-м и 2-м залах дня и вечером) и в 3-м зале с 5 ч. вечера), «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА», им. НАВОИ, «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА», ДВОРЕЦ ТЕКСТИЛЬЩИКОВ (вечером), ДВОРЕЦ ШВЕЙНИКОВ — новый итальянский художественный фильм Молодой Карузо.

ТАШГОСЦИК ГАСТРОЛИ заслуженного артиста РСФСР ДУРОВА Юрия Владимировича

СЕГОДНЯ 4 ПРЕДСТАВЛЕНИЯ: НОВОГОДНЯЯ ЕЛКА «В ГОСТЯХ У ДЯДИ ДУРОВА». Начало в 12 и 3 ч. дня, 6 и 9 ч. вечера.

ТРЕБУЕТСЯ главный бухгалтер, знакомый с производством, для работы в Ташкентской типографии № 1.

Обращаться в отдел кадров Узбекполграфиздата (улица Полиграфическая, дом № 74).

ТРЕБУЕТСЯ опытные механики, знакомые с геолого-разведочным оборудованием. Обращаться: гор. Ташкент, улица Астрономической переулок, № 11.

Для работы на периферии ТРЕБУЕТСЯ опытные механики, знакомые с геолого-разведочным оборудованием. Обращаться: гор. Ташкент, улица Астрономической переулок, № 11.

Коллективы работников Министерства кинематографии УзССР, Ташкентской киностудии художественных и хроникальных фильмов и коллективы Ташкентского городского управления кинофикации с глубоким присорбением извещают о безвременной смерти ТОГАНОВОИ Марии Флоровны и выражают соболезнование семье покойной.